
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Datum: 14. decembar 2009. godine  
 
 
PREDMET:   Najava okruglog stola na temu „Rješenje stambenog problema  

mladih – važnost i implementacija“ 
 

Poštovani, 
 
Razvojna  agencija  Eda organizuje okrugli  sto na  temu  „Rješenje  stambenog problema mladih  – 
važnost  i  implementacija“ koji će se održati u četvrtak, 17.12.2009. godine u sali Opštine  Istočna 
Ilidža (ul. Vojvode Radomira Putnika broj 2), sa početkom u 12.00 časova. Izjave za novinare će se 
davati pred početak rada okruglog stola, od 11.45 do 12.00 časova.   
 
Dr Vinko Radovanović, gradonačelnik Grada Istočno Sarajevo će se obratiti prisutnima na početku 
rada okruglog stola. U radu okruglog stola se očekuje učešće predstavnika relevantnih odjeljenja ‐ 
odjeljenja za privredu i društvene djelatnosti, finansije i prostorno uređenje opština Grada Istočno 
Sarajevo (Istočna Ilidža, Istočni Stari Grad, Istočno Novo Sarajevo, Pale, Sokolac i Trnovo), opština 
Kantona Sarajevo (Centar Sarajevo, Stari Grad, Novo Sarajevo, Novi Grad Sarajevo, Vogošća, Ilijaš, 
Ilidža, Hadžići i Trnovo) i omladinskih organizacija sa područja ovih opština.   
 
Tokom rada okruglog stola će biti prezentovani nalazi istraživanja o stambenom problemu mladih 
na osnovu  kojih  je  kreiran  treći dio  smjernica  za pripremu  javne politike  za podršku  rješavanju 
stambenog  pitanja  mladih.  Diskutovaće  se  o  važnosti  rješavanja  stambenog  pitanja  mladih  i 
mogućim pristupima u rješavanju ovih problema.  
 
Za  sve  dodatne  informacije  možete  se  obratiti  Milošu  Šipragiću,  na  telefone  051/300‐241, 
051/319‐507 ili e‐mail: milos.sipragic@edabl.org.  
 
Treći dio smjernica za pripremu javne politike „Rješenje stambenog problema mladih – važnost i 
implementacija“  je  pripremljen  u  okviru  projekta  Prvi  stan  čiji  je  cilj  doprinos  uspostavljanju 
institucionalnih rješenja u svrhu efektivne podrške rješavanju stambenog pitanja mladih. Projekat 
implementiraju Razvojna agencija Eda i Asocijacija za integrisani ekonomski razvoj Inea uz podršku 
Centara civilnih inicijativa i uz učešće i u saradnji sa predstavnicima relevantnih institucija iz BiH, te 
mladih i njihovih organizacija.  
 

Razvojna agencija Eda iz Banjaluke je osnovana 1998. godine i danas je aktivna u tri ključne oblasti: 
razvoj  politika,  razvoj  dobre  uprave  i  razvoj  preduzeća.  Danas  Eda  raspolaže  specifičnom 
ekspertizom  i  kapacitetima  za  istraživanje politika  što  je  čini  jednim od najuticajnijih nevladinih 
kreatora  odgovornih  i  inovativnih  politika  u  Bosni  i  Hercegovini  i  aktivnim  čvorištem  za  razvoj 
politika na području zapadnog Balkana.  
 

Smjernice  za  pripremu  javne  politike  „Rješenje  stambenog  problema  mladih  –  važnost  i 
implementacija“ se mogu preuzeti na web stranici  Razvojne agencije Eda  www.edabl.org.  
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Rješenja za podsticanu stanogradnju 
zadržati i motivisati mlade

Onim zajednicama koje su svjesne situacije u kojoj se danas mladi nalaze, ali i situacije 
u kojoj bi se sutra mogla naći čitava područja ukoliko izostane podrška zajednica u 
rješavanju stambenih pitanja mladih, često nedostaje odgovor na pitanje kako realizo-
vati projekat podsticane stanogradnje u lokalnoj zajednici. S obzirom na činjenicu da 
ovu oblast reguliše veći broj zakona koji se međusobno razlikuju u Republici Srpskoj 
i Federaciji BiH, kao i na to da se institucije koje su nadležne za stambenu politiku 
razlikuju u Republici Srpskoj i svakom od deset kantona u Federaciji BiH, jasno je 
da se ne može doći do univerzalnog rješenja koje bi bilo primjenjivo za sve. Takođe, 
neka dobra rješenja koja su primjenjivale određene lokalne zajednice se ne mogu više 
sprovesti zbog promjena u zakonskom okviru koje regulišu tu oblast. Međutim, dobra 
(politička) volja i iskustva zajednica koje su uspješno realizovale projekte podsticane 
stanogradnje, značajan su preduslov za iznalaženje vlastitih rješenja „skrojenih” po 
mjeri konkretne opštine i njenih potreba. 

I pored svih teškoća sa kojima se suočavaju u tom procesu, lokalne zajednice ipak 
pokušavaju da određenim mjerama pomognu u rješavanju stambenih problema 
mladih. U daljem tekstu su date ideje, nastale na osnovu već opisanih primjera dobre 
prakse, o tome kako bi mogao da izgleda proces implementacije tih mjera

Proces može da počne tako što opština sprovodi  anketu među ciljnom grupom mladih 
ili objavljuje konkurs sa definisanim kriterijumima kako bi se identifikovao interes i 
broj korisnika budućih stanova. Takođe, opština bira lokaciju za izgradnju i priprema 
idejni projekat objekata sa njihovim preliminarnim dimenzijama. Ciljna grupa mladih 
formira udruženje građana, a opština planira sredstva u budžetu srazmjerno broju 
potencijalnih korisnika, odnosno članova Udruženja.4 Od ovog momenta, moguće je 
nastaviti sa započetim aktivnostima na dva načina.

Prvi način podrazumijeva utvrđivanje početne cijene za zemljište i donošenje odluke 
skupštine za prodaju zemljišta sa jasnim konkursnim uslovima da je lokacija namijenjena  
za gradnju konkretnog objekta. Opština raspisuje konkurs za prodaju zemljišta (sa pre-
ciziranim rokovima za uplatu rente i naknade za uređenje građevinskog zemljišta) i prodaje 
zemljište putem licitacije. Na licitaciji učestvuje Udruženje koje daje svoje ponude imajući 
u vidu da će od opštine dobiti grant za kupovinu. Ukoliko su u bužetu predviđena sredstva 
za uplatu rente i naknade za uređenje građevinskog zemljišta, to je još jedna  pogodnost 
da Udruženje na licitaciji može dati bolju ponudu. Ako Udruženje ponudi najbolju cijenu, 
dodjeljuju im se sredstva iz granta kojom se kupuje zemljište, čime se sredstva vraćaju u 
budžet. Ako je riječ o atraktivnijim lokacijama, pa cijene dostignu iznos koji Udruženje 
više ne može da prati jer prevazilaze iznos granta, postupak se ponavlja za drugu lokaciju. 
Stoga bi bilo dobro da se organizuje veći broj  licitacija za manje lokacije (npr. za zgradu sa 
15-20 stanova). Pod pretpostavkom da Udruženje na licitaciji kupi zemljište, ono raspisuje 
tender i bira izvođača radova, a sa opštinom pribavlja najpovoljnija kreditna sredstva. Viši 
nivoi vlasti, npr. nadležna ministarstva i/ ili Fond stanovanja, mogu sufinansirati ovaj pro-
jekat prema svojim procedurama. Parterno uređenje i priključci na infrastrukturu se fi-
nansiraju iz opštinskog budžeta u mjeri u kojoj je to definisano odlukom skupštine lokalne 
zajednice, što takođe predstavlja bitan podsticaj. 

Ili, proces može da počne donošenjem odluke skupštine i raspisivanjem konkursa za 
izgradnju objekta, prema jasno definisanom obimu i kvalitetu radova, na bazi cijene 
po kvadratnom metru neto korisne površine, uz uslov da izvođač izradi i glavni pro-
jekat. Potom se donosi odluka i raspisuje oglas za prodaju stanova uz sufinansiranje 
izgradnje, sa precizno razrađenim kriterijumima za utvrđivanje najpovoljnije ponude 
i sklapanje predugovora. Udruženje pribavlja namjenska finansijska sredstva pod po-
voljnim uslovima (namjenska - grant sredstva iz budžeta lokalne zajednice, sredstva 
4    Ovdje je bitno napomenuti da se dvije trećine sredstava vrate u budžet kao prihodovna 
strana, pa o tome treba  voditi računa kod projektovanja prihoda od prodaje zemljišta i prihoda 
od rente.	
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nadležnog  ministarstava,  sredstva za subvencioniranje kamate iz budžeta Vlade i sl.) 
koja bi trebala biti obezbjeđena hipotekom sa  dodatnim ograničavajućim klauzulama. 
Udruženje se javlja na oglas opštine. Naravno, ovdje postoji mogućnost da se još neko 
javi na oglas i ponudi znatno veću cijenu (veća je vjerovatnoća da će se ovo desiti ako 
je lokacija izrazito atraktivna), u kom slučaju lokalna zajednica ponavlja ovaj postupak 
za novu lokaciju, dok Udruženje ne zadovolji svoje potrebe. Potom se sklapa ugovor 
između opštine i sufinansijera - članova Udruženja s jedne strane i izvođača radova sa 
druge strane.

Zaključak
Savremena društva mlade ljude smatraju jednim od najvažnijih razvojnih resursa. 
Shodno tome, podržavaju ih kako bi u što većoj mjeri razvili svoje potencijale. Na 
žalost, takav odnos prema mladima nije prisutan u BiH. Jedan od primjera koji to 
ilustruje je situacija u oblasti stanogradnje. S obzirom na društveni i ekonomski status 
mladih, bez adekvatne sistemske podrške, oni ne mogu riješiti stambeno pitanje. Stoga 
mladi ostaju prepušteni sami sebi, bježeći od životnih i porodičnih obaveza ili odlaze 
u inostranstvo. Da situacija može biti drugačija, govore primjeri nekolicine lokalnih 
zajednica u BiH i okruženju koje su uspješno realizovale projekte podsticane stano-
gradnje. 

Da bi navedene ideje prerasle u model za uspješnu podršku rješavanju stambenih pro-
blema mladih, potrebna je razrada modela, uključujući detaljnu elaboraciju svih ope-
rativnih radnji koje treba preduzeti u njegovoj praktičnoj primjeni. Možda će rješenje 
biti potpuno drugačije od navedenih ideja. Možda će trebati i izmjene zakonskih rje-
šenja, kako bi ovakve mjere bile izvodljive. Novi model će biti potpuno provjeren tek 
nakon prve implementacije  u praksi. Tada se mogu otkloniti eventualni nedostaci, na-
kon čega će model biti spreman za primjenu u svim lokalnim zajednicama koje pre-
poznaju značaj mladih za njihov razvoj.
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Ove Smjernice za pripremu javne politike su nastale u okviru projekta „Prvi stan“ koji 
implementiraju Razvojna agencija Eda i Asocijacija za integrisani ekonomski razvoj 
Inea, uz podršku Centara Civilnih inicijativa i uz učešće i u saradnji sa predstavnic-
ima nadležnih ministarstava i institucija iz Republike Srpske i Tuzlanskog kantona, 
te mladih i njihovih organizacija. Projekat je usmjeren na ostvarenje doprinosa us-
postavljanju institucionalnih rješenja u svrhu efektivne podrške rješavanju stambenog 
pitanja mladih u BiH. Više informacija o projektu je  raspoloživo na web adresi 
www.edabl.org. 
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